

El Gobierno legítimo de España, triunfante del fascismo, asegurará la paz al mundo, paz que de otra manera se vería en riesgo inminente

Los mineros asturianos atacaban anoche las calles centrales de Oviedo

Los dinamiteros actúan en las de Uría, Independencia, Tenderina y Santa Susana, combatiendo a los facciosos en algunos edificios

EL ESFUERZO INDISPENSABLE SOBRE LA DEFENSA DE MADRID

En varios colegios hemos visto la misma afirmación, que nosotros deseamos subrayar: la defensa de Madrid no se reduce a sus arrabales ni admite espera por el hecho de que los rebeldes no presionen todavía la capital. Esta defensa tiene que comenzar ya, juntando el esfuerzo supremo en los frentes por donde ataca el enemigo con tenacidad desesperada. Madrid no es sólo el casco urbano, sino su irradiación a las provincias leales, para lo cual ha de mantener intactas todas sus comunicaciones, sus zonas de expansión interprovinciales. Por eso la defensa de Madrid está en el Tajo, en el Tajo, en las posiciones de la Sierra, que tan heroicamente aguantan el empuje del enemigo.

Todo lo que se haga por afianzar esta idea en la conciencia de los combatientes y de los que, sin serlo, podrían acarrear graves consecuencias. Hay quien aplaza indefinidamente su contribución a la defensa de Madrid, fiado en la acción ajena, sin pensar que ya ha llegado el momento de actuar sin vacilación desde el puesto que cada cual debe desempeñar para el definitivo abatimiento del enemigo.

Lo que puede una moral elevada y la irrefrenable decisión de vencer se aprecia, por ejemplo, en la ofensiva de los mineros asturianos, que no sólo han sabido rechazar todas las columnas que acudían en auxilio de los insurrectos de Oviedo, sino que han entrado en la ciudad para arrojar de ella a un ejército bien pertrechado y dispuesto a disputarse palmo a palmo con los sitiadores el terreno que ocupa. De la misma manera hay que combatir en la zona Centro, sin que pueda pensarse en ningún caso en demorar la embestida para situar la lucha a las puertas mismas de la capital. Es ahora precisamente cuando el esfuerzo de nuestros combatientes ha de ser fecundo.

El enemigo carece de hombres suficientes para llevar adelante su plan. Pero está demasiado comprometido para que no intente compensar con audacia la falta de efectivos numerosos. Hasta ahora ha venido apoyándose en los auxilios que en cuanto a armamento le facilitaron las naciones fascistas. Pero esos auxilios no son indefinidos, y tal como las cosas van poniéndose en Europa, es seguro que esa colaboración ya ha comenzado a fallar, mientras que el Gobierno español ve aclarada en este aspecto su situación internacional. La coyuntura no puede ser más propicia, por eso, para preparar en Madrid el gigantesco esfuerzo que frustró el intento fascista.

Los fracasos que recorren los rebeldes en las zonas del Norte, Aragón y Andalucía no podrán ser compensados—es menester que no lo sean—con el ataque a Madrid, meta de sus aspiraciones y razón principal de la resistencia fascista. Ya hemos dicho en otras ocasiones que sólo la posesión de Madrid puede evitar el desmoronamiento de los demás frentes enemigos, sostenidos angustiosamente con la esperanza de lograr un objetivo perdido al segundo día de la sublevación. Saben de sobra que sin la capital tienen perdida la guerra, y si se transcurrieran unas semanas más sin que puedan ofrecer a sus gentes esta victoria, el «chanticap» es inevitable.

Por eso hay que renovar en los frentes próximos las jornadas de julio y poner en tensión todo el entusiasmo combativo de que sean capaces los defensores de la capital de la República. Nadie puede quedar al margen de este llamamiento. Nadie puede estar ocioso en esta hora decisiva. La guerra exige a los que están en la línea de fuego y a los que trabajan en la retaguardia el máximo rendimiento. La posesión de Madrid significa la posesión de todos los resortes de la vida del Estado y el estímulo mayor para aquellas regiones donde también se lucha esforzadamente por el triunfo de la libertad y la democracia.

El formidable paso que se ha dado en la organización del Ejército del pueblo, cada día más fortalecido por la unidad y la disciplina, ha de acutarse inmediatamente. El crecimiento del espíritu combativo es indispensable para el favorable desenlace de la lucha. Pensando no en la inexpugnabilidad de Madrid, sino en la de sus posiciones defensivas, se hará retroceder al enemigo, para llegar sin tardanza a su derrota total.

El enemigo carece de hombres suficientes para llevar adelante su plan. Pero está demasiado comprometido para que no intente compensar con audacia la falta de efectivos numerosos. Hasta ahora ha venido apoyándose en los auxilios que en cuanto a armamento le facilitaron las naciones fascistas. Pero esos auxilios no son indefinidos, y tal como las cosas van poniéndose en Europa, es seguro que esa colaboración ya ha comenzado a fallar, mientras que el Gobierno español ve aclarada en este aspecto su situación internacional. La coyuntura no puede ser más propicia, por eso, para preparar en Madrid el gigantesco esfuerzo que frustró el intento fascista.

Los fracasos que recorren los rebeldes en las zonas del Norte, Aragón y Andalucía no podrán ser compensados—es menester que no lo sean—con el ataque a Madrid, meta de sus aspiraciones y razón principal de la resistencia fascista. Ya hemos dicho en otras ocasiones que sólo la posesión de Madrid puede evitar el desmoronamiento de los demás frentes enemigos, sostenidos angustiosamente con la esperanza de lograr un objetivo perdido al segundo día de la sublevación. Saben de sobra que sin la capital tienen perdida la guerra, y si se transcurrieran unas semanas más sin que puedan ofrecer a sus gentes esta victoria, el «chanticap» es inevitable.

Por eso hay que renovar en los frentes próximos las jornadas de julio y poner en tensión todo el entusiasmo combativo de que sean capaces los defensores de la capital de la República. Nadie puede quedar al margen de este llamamiento. Nadie puede estar ocioso en esta hora decisiva. La guerra exige a los que están en la línea de fuego y a los que trabajan en la retaguardia el máximo rendimiento. La posesión de Madrid significa la posesión de todos los resortes de la vida del Estado y el estímulo mayor para aquellas regiones donde también se lucha esforzadamente por el triunfo de la libertad y la democracia.

El formidable paso que se ha dado en la organización del Ejército del pueblo, cada día más fortalecido por la unidad y la disciplina, ha de acutarse inmediatamente. El crecimiento del espíritu combativo es indispensable para el favorable desenlace de la lucha. Pensando no en la inexpugnabilidad de Madrid, sino en la de sus posiciones defensivas, se hará retroceder al enemigo, para llegar sin tardanza a su derrota total.

PIO DIAZ, EL QUE FUE ALCALDE DE JACA EN 1930, PRETENDE RECLUTAR HOMBRES PARA EL FASCISMO

LOS PUEBLOS ALTOARAGONESES SE QUEDAN DESIERTOS Y SUS HABITANTES VIENEN A NUESTRA ZONA

Barbastro.—A nuestras avanzadillas de Cotejablo han llegado varios huídos de Jaca, entre los que figuran algunos carabineros.

Uno de los huídos ha hecho interesantes manifestaciones sobre la situación de la ciudad altoaragonesa.

La moral de los sublevados decae por momentos, a pesar del terror de los numerosos fusilamientos que se han venido haciendo desde el primer día, habiendo intervenido algunas personas de filiación derechista para que no continuasen las matanzas.

Han puesto de manifiesto la labor reaccionaria de algunos republicanos traidores, como Pio Diaz, el primer alcalde republicano de Jaca, y el médico Antonio Jarne, que participó en la sublevación de Galán y García Hernández, y que hoy están con los fascistas.

Estos individuos pretenden explotar su anterior influencia y se dedican a dar conferencias en los pueblos de la montaña, recomendando a las familias que escriban a los huídos para que regresen a sus pueblos, pues después no serían amnistiados.

Estas hipócritas exhortaciones no dan el menor resultado a los fascistas, que lo que quieren es que los pueblos, que actualmente están desiertos, vuelvan a recobrar su fisonomía antigua, para ejecutar y torturar a los izquierdistas y encuadrar por la violencia en los reguertes y en las centurias falangistas a los vecinos menos significados.

Don Pio Diaz ha perdido en Jaca todo el prestigio que ganó con su adhesión al movimiento revolucionario de diciembre de 1930 y con su encarcelamiento y condena a reclusión perpetua. Hombre honrado, pero po-

co inteligente y muy impresionable, el señor Diaz Pradas se dejó captar por uno de los peores elementos de la guardia lerrouxista, Rafael Ullé—conocido por sus bromadas en Barcelona y por sus estafas en el ministerio de Trabajo—. Afiliado al partido radical, don Pio Diaz ha acabado de infamar su nombre, algún tiempo esclarecido y popular, convirtiéndose—seguramente por miedo—en pretendido proveedor de paisanos suyos para los piquetes de ejecución del fascio.

EL PLEITO ESPAÑOL EN LONDRES

“CARPETAZO” FALLIDO

El resultado de la primera sesión del Comité de no injerencia ha sido—¿cuál otro podía ser?—la evasión de los acusados hacia lo que los franceses llaman «le magueta» de la «procedura», expresión que puede traducirse en castellano por la manigua del papeleo o del balduque.

Los representantes de la dictadura portuguesa, han optado—¿cómoda postura!—por fingirse ofendidos ante la nota de la U. R. S. S., y retirarse.

La Alemania nazi y la Italia mussolinista han preferido la negativa a accepar, para buscar el modo de que se diera carpetazo a las denuncias irrefutables que hizo en Ginebra Álvarez del Vayo, y que están impresas en el «Libro Blanco» español.

Tal vez hubiera parado todo en esto—una dilación y un escarnio—si Rusia no previó lo que había de ocurrir y se decidió a romper con formalismos y trampantojos, afrontando la realidad de cara. Este procedimiento dilatorio es el que vienen empleando con éxito constante los Estados fascistas para lograr todos sus objetivos guerreros, ante la inercia inexplicable de algunas grandes potencias democráticas. Así se pudo ocupar Manchuria por el Japón, mientras en Ginebra se formaban Comisiones, se urdían complicados artilugios y se redactaban toneladas de informes para buscar una fórmula salvadora. Así se consumó la remilitarización del Rin. Así aniquiló Italia a los valerosos y sufridos etíopes.

Pero ni España es Abisinia ni los países democráticos parecen dispuestos a que el fascismo vaya adueñándose de Europa y del mundo, más que por la fuerza de sus ejércitos, por la atrofia de los órganos internacionales que tienen por misión impedir el triunfo de la violencia. Al además inteligente y generoso de la U. R. S. S. deberán España y Europa la rehabilitación de la justicia y de la paz, violadas o amenazadas con gestos bravucones y artimañas curulescas por los Estados dictatoriales y belicistas.

Todos los barrios populares en poder de las fuerzas leales, rescatándose a más de 3.000 personas

UNA HABIL MANIOBRA HACE DUEÑOS A LOS MINEROS DEL DEPOSITO DE LAS AGUAS

LAS PERDIDAS EN HOMBRES Y MATERIAL DE LAS TROPAS DE ARANDA SON MUY CUANTIOSAS

Oviedo, 10, 2 m. (Servicio especial de Fobus).—A pesar de la lluvia que acompañada de fuerte vendaval, cayó durante todo el día, ha continuado el ataque intensísimo sobre Oviedo, haciendo los mineros nuevas e importantes incursiones, que dieron por resultado la ocupación de posiciones ventajosas, desde las cuales esta noche se sigue hostilizando a las tropas de Aranda.

Por Sograndio los mineros establecieron una verdadera cadena humana alrededor del depósito de las aguas, que poco después cayó en nuestro poder. También fué ocupado el campo de Buenavista, propiedad del Oviedo F. C.

Por debajo de la plaza de toros fué ocupada la finca llamada «Silla del Rey», lugar donde está también enclavada una finca propiedad de Melquiades Alvarez, que fué ocupada igualmente. Se ha completado la ocupación de la estación del Norte, con sus almacenes, la Arzobispado y los primeros edificios de la calle Uría.

El cordón férreo que han establecido los mineros en torno a Oviedo sigue embotellando al enemigo hacia el interior. Han sufrido los facciosos gran número de bajas. Y se les han ocupado hoy ocho ametralladoras, 14 cajas de municiones con peines cargados, fusiles y numerosos equipos de guardias civiles. Hoy se recogieron 75 cadáveres de facciosos.

Por el barrio de San Lázaro fueron ocupadas por asalto varias casas. Por la parte del Naranco los mineros son dueños de la totalidad de la Ciudad Jardín.

Por Coloto se avanzó también, siendo tomada la iglesia de San Pedro de los Arcos y toda la populosa barriada que se extiende a su alrededor.

Con estas ocupaciones de hoy los mineros quedan dueños de todos los barrios de los alrededores de Oviedo. A las doce de la noche ha comenzado a combalarse en el mismo casco de la población, por las calles de Uría, Independencia, Tenderina y Santa Susana. Se atacó con gran ímpetu a los focos de facciosos refugiados y parapetados en algunos edificios.

La artillería actuó con la precisión de siempre, causando grandes daños en los edificios señalados por el mando. Los camiones blindados actuaron con heroísmo. Los mineros continuaron su labor de lanzamiento de bombas y dinamita sembrando el terror entre las tropas de Aranda.

Reunión del Consejo de la Generalidad

Hoy se facilitará la nota sobre el tratado

Barcelona, 9.—El Consejo de la Generalidad se ha reunido por mañana y tarde. Ha sido una labor muy intensa, y según manifestaron los consejeros, se trató de la reorganización de la vida municipal de Cataluña.

LOS PORTUGUESES SE INCOMODAN

Londres, 9.—Se ha sabido que los delegados de Portugal en el Comité de no injerencia han abandonado el mismo por considerar la nota de la U. R. S. S. como «un acto de hostilidad».—United Press.

LOS ACUSADOS OBSTACULIZAN

Londres, 9.—Lord Plymouth presentó al Comité el memorándum del ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo. Entonces el señor Grandi, embajador de Italia en Londres, declaró que las acusaciones de ese documento «no tenían fundamento». El señor Bismarck, representante de Alemania, insistió en que España no era miembro del Comité y por eso Inglaterra debería correr

Los sublevados del regimiento de Caballería de Santiago, ejecutados en Barcelona

Barcelona, 9.—Esta mañana, en los fosos de Castiello de Montjuich, han sido ejecutados los ex tenientes del Regimiento de Caballería de Santiago, Carlos Ferrando López, Liberato Rupérez Martín, Manuel Díaz Ruiz y Vicente Martínez Esparsa.—Fobus.

de la guerra. Si el tiempo acompaña un poco, la caída total de Oviedo en poder de las tropas leales será cosa de muy pocos días, a juzgar por la marcha victoriosa de los mineros asturianos en las dos últimas jornadas.

El episodio más interesante de la lucha desarrollada hoy lo constituyó la toma del depósito de aguas, que habían convertido los facciosos en posición inexpugnable.

Mediante una habil maniobra los mineros lograron rodear el depósito por los costados, abriendo nutrido fuego contra la posición, precedidos por un grupo de dinamiteros. Poco después el enemigo estaba copado en el interior. Apenas tuvo tiempo de lanzarse a una desesperada fuga hacia el interior de la población. Durante la noche sigue el avance de las fuerzas leales que ocuparon por lo general escasas residencias por parte de los sitiados.—Fobus.

Los Estados cómplices de los facciosos españoles intentan una evasiva en el Comité de no injerencia

PORTUGAL SE RETIRA Y ALEMANIA E ITALIA REHUYEN LA DISCUSION DEL “MEMORANDUM”

Londres, 9.—El Comité de no injerencia se ha reunido a las once y medio de la mañana en el Foreign Office, bajo la presidencia de lord Plymouth. La reunión se suspendió a la una y cuarto para reanudarla a las cuatro.—Fobus.

Los países que asisten. Londres, 9.—Esta mañana se ha reunido en el Foreign Office el Comité de control del acuerdo de no injerencia en los asuntos de España.

Están representados veintisiete países. Entre los delegados figuran el encargado de negocios de la U. R. S. S., Kagan, y el representante de Portugal, Fabra.

ASUNTOS A TRATAR. Londres, 9.—El orden del día de la sesión que celebrará hoy el Comité de control de la no injerencia en los asuntos de España comprende los siguientes puntos:

Primero. La denuncia que el Gobierno español ha presentado sobre la infracción del Pacto de no injerencia. Esta queja será discutida a propuesta del Gobierno británico.

Segundo. La queja de los Soviets relativa a la infracción del acuerdo por parte de Portugal.

Tercero. La alusión de los Soviets al Pacto de no injerencia con relación a la nota soviética dirigida a Portugal.

Cuarto. El caso especial de suministro a España de material de guerra, que constituye una parte de la carga de un barco que ha hecho escala en un puerto de un Estado no firmante del Convenio de no injerencia.—Fabra.

CABALAS SOBRE LA SESION. Londres, 9.—El Comité de no injerencia ha abierto su sesión esta mañana, a las once y media, han asistido los representantes diplomáticos de veintisiete países, que discutirán las alegadas violaciones del Pacto.

Antes de la reunión se anunció que lord Plymouth, en representación de la Gran Bretaña, abrió el debate y presentaba el memorándum que el señor Alvarez del Vayo sometió a la Sociedad de Naciones el día 16 de septiembre pasado.—United Press.

El señor Grandi y el señor Calheiros, este último de Portugal, se mostraron de acuerdo con dicho punto de vista. Finalmente se ha acordado que lord Plymouth envíe el memorándum a los Gobiernos de Portugal, Italia y Alemania para que esos Gobiernos puedan presentar sus observaciones al Comité.—United Press.

Nuestro representante en Moscú, objeto de las simpatías populares

Moscú, 9.—El embajador de España, Marcelino Pascua, asistió a la representación teatral del Vakhtangov. El público que llenaba la sala lo hizo objeto de una imponente ovación, saludando en él al heroico pueblo español, que lucha con valentía por su libertad.

El señor Pascua contestó calurosamente a las ovaciones, expresando en breves frases su agradecimiento al pueblo soviético por su ayuda a las mujeres y niños de España.—Fabra.

En Roma niegan que Mussolini vaya a ser substituido por su yerno

PERO UNA RADIO PIRATA ESPAÑOLA DICE QUE EL ACONTECIAMIENTO SERA EL DIA 29

Roma, 9.—En los círculos fascistas no se concede crédito a los rumores según los cuales el conde de Ciano será designado por el Gran Consejo como jefe del Gobierno en substitución del señor Mussolini, que se reservaría el título de «duce de Italia».—Fabra.

Roma, 9.—Ha sido anunciado oficialmente que, contestando a la invitación hecha por el Gobierno alemán, el conde Ciano, ministro de Relaciones Exteriores, saldrá en breve para Berlín, con el fin de sostener un «intercambio de puntos de vista» con Hitler y von Neurath.—United Press.

La noticia que Roma desmiente se daba anoche por cierta—el contraste es curioso—la Radio pirata de Coruña. Señalaba la fecha del 29 del corriente para la exaltación de Mussolini a su nuevo cargo, especie de regencia, mientras su yerno asumiera la jefatura del Gobierno italiano.

Quizá por una vez—y gracias a los estrechos contactos de sus cabeceas con los altos jefes del fascio—una Radio fasciosa ha dicho la verdad. La combinación anunciada es harto verosímil. Mussolini, el antiguo abuelito familiar, encuentra ineficaces sus actuales poderes y poco decorativo su título. A la vez que eleva su condición y sus atribuciones, el «duce» fascista querrá prepararse la sucesión en el puesto que deja, cerrando el paso a él a quienes podrían ser rivales suyos, como Italo Balbo, el mariscal Badoglio y Farinacci, el «ogro de Cremona».

Sucedá o no la transformación que se anuncia, es indudable que Mussolini, con un nepotismo muy siglo XIX o muy de la decadencia romana, se preocupa de ir ascendiendo en categoría a su yerno, el vacío y bello conde Ciano.

IMPRESION DE MADRUGADA

Los pretorianos quieren hacer la guerra sólo con mercenarios

No cesa la presión de los rebeldes en el frente del Tajo, en el de Navalperal y en Sigüenza. Núcleos sueltos, formados principalmente por fuerzas moras y del Tercio, intentan, y a veces realizan, golpes de mano sobre pueblosillos desguarnecidos, buscando la sorpresa. Pero estas operaciones son más de ruido que de eficacia. Es muy frecuente que las tropas facciosas que se apoderan de un pueblo queden pocas horas después inmovilizadas y acedidas, hasta que se les desaloja de allí. Ejemplo característico de estas acciones de guerra es la toma de Pederuellos y su inmediata recuperación por nuestras Milicias, el día 30 de agosto.

Por otra parte, el éxito del avance de las fuerzas leales en tierras de Guipúzcoa y de Vitoria y la progresiva posesión de Oviedo por los bravos mineros asturianos, ha tenido una importante repercusión en los frentes cercanos a Madrid. Los generales pretorianos sólo disponen como elementos de combatividad garantizada de los contingentes mercenarios, y con ellos no pueden atender a todos los campos de batalla. Donde pelean tropas regulares, siempre bajo la coacción de la pistola del oficial, del falangista o del «requeté», cada encuentro desemboca en un desastre. Así ha ocurrido ayer, al entrar en combate el regimiento de San Marcial, salido de Burgos.

La aviación rebelde actuó ayer, en el Norte sobre todo, contra poblaciones abiertas, con ánimo, como siempre, de amedrentar a los no combatientes y empujarlos, en día de pánico, sobre las Milicias. Pero los vascos no son fáciles de amedrentar.

Escasa actividad en Aragón; ofensivas fallidas, frustradas y castigadas con dureza, en Andalucía.

Y en Oviedo ha comenzado ya la liberación de la población obrera, forzada a sufrir el dominio de Aranda y a soportar lo más terrible del hambre y la miseria, que el traidor coronel procuraba atenuar a sus gentes.

En Roma niegan que Mussolini vaya a ser substituido por su yerno

PERO UNA RADIO PIRATA ESPAÑOLA DICE QUE EL ACONTECIAMIENTO SERA EL DIA 29

IMPRESION DE MADRUGADA

Los pretorianos quieren hacer la guerra sólo con mercenarios

No cesa la presión de los rebeldes en el frente del Tajo, en el de Navalperal y en Sigüenza. Núcleos sueltos, formados principalmente por fuerzas moras y del Tercio, intentan, y a veces realizan, golpes de mano sobre pueblosillos desguarnecidos, buscando la sorpresa. Pero estas operaciones son más de ruido que de eficacia. Es muy frecuente que las tropas facciosas que se apoderan de un pueblo queden pocas horas después inmovilizadas y acedidas, hasta que se les desaloja de allí. Ejemplo característico de estas acciones de guerra es la toma de Pederuellos y su inmediata recuperación por nuestras Milicias, el día 30 de agosto.

Por otra parte, el éxito del avance de las fuerzas leales en tierras de Guipúzcoa y de Vitoria y la progresiva posesión de Oviedo por los bravos mineros asturianos, ha tenido una importante repercusión en los frentes cercanos a Madrid. Los generales pretorianos sólo disponen como elementos de combatividad garantizada de los contingentes mercenarios, y con ellos no pueden atender a todos los campos de batalla. Donde pelean tropas regulares, siempre bajo la coacción de la pistola del oficial, del falangista o del «requeté», cada encuentro desemboca en un desastre. Así ha ocurrido ayer, al entrar en combate el regimiento de San Marcial, salido de Burgos.

La aviación rebelde actuó ayer, en el Norte sobre todo, contra poblaciones abiertas, con ánimo, como siempre, de amedrentar a los no combatientes y empujarlos, en día de pánico, sobre las Milicias. Pero los vascos no son fáciles de amedrentar.

Escasa actividad en Aragón; ofensivas fallidas, frustradas y castigadas con dureza, en Andalucía.

Y en Oviedo ha comenzado ya la liberación de la población obrera, forzada a sufrir el dominio de Aranda y a soportar lo más terrible del hambre y la miseria, que el traidor coronel procuraba atenuar a sus gentes.

VISADO POR LA CENSURA



EN LOS FRENTES DE LA SIERRA.—Una sección de ametralladoras camino de nuevas posiciones (Foto Pando).

Cerca de Navalperal, el tren blindado sorprende y ataca a una concentración enemiga

MEDIO CENTENAR DE FASCISTAS MUERTOS

Desde las primeras horas de la mañana de hoy nuestras avanzadillas del frente de Navalperal observaron que el enemigo estaba llevando a cabo una concentración en las lomas situadas a la derecha de la vía férrea. Los grupos fascistas iban engrosando lentamente, y cerca del mediodía la concentración era muy numerosa. Acaso llegasen a un millar los reunidos.

Advertido de ello nuestro mando, tomó las medidas necesarias, y a los pocos momentos el tren blindado se desplazaba hacia un lugar estratégico, desde donde los fascistas caían bajo sus fuegos.

Las baterías empezaron a funcionar rápidamente, y sus fuegos fueron tan certeros, que las granadas cayeron sobre los grupos enemigos, que estaban compuestos por fascistas, legionarios y moros.

Nuestro fuego duró largo rato, hasta que los fascistas, que huían desordenadamente hacia sus líneas, abandonaron el campo. Sobre el terreno se veían más tarde muchos cadáveres anémicos, que acaso pasaran de medio centenar. Los nuestros regresaron a sus bases sin una sola baja.—Morillo.

En Zaragoza, para tener derech a una comida miserable, hay que inscribirse en Falange Española y gritar "Arriba España"

LAS PROCESIONES SOLO LAS PRESENCIAN LOS FALANGISTAS Y REQUES. — EL CUARTEL GENERAL FALANGISTA, EN UNA DROGUERIA

Un zaragozano que pudo lograr un salvoconducto de los rebeldes de aquí a la capital para marchar a Francia y ha vuelto a entrar en España por Port-Bou nos ha hecho interesantes manifestaciones sobre la vida en la capital de Aragón. Tenemos que ocultar su nombre para evitar represalias sobre sus familiares, que aún residen en Zaragoza.

ZARAGOZA, UN INFIERNO CON BENDICIONES

—La vida en Zaragoza—nos dice—ha sido un verdadero infierno desde el primer momento del movimiento fascista, a pesar de las increíbles bendiciones de las curas y frailes que recorren las calles de la ciudad armada hasta los dientes. Los acompañan los requetés navarras.

SU "EJERCITO DE SALVACION"

A los grupos armados que circulan por las calles los fascistas los llaman "Ejército de salvación". Lo cierto es que se casan de cometer toda suerte de atrocidades aun con las personas que nunca se significan y aun con muchas que al bolicion fue en el campo derechista.

PARA PODER MAL COMER HAY QUE GRITAR "ARRIBA ESPAÑA"

Como nuestro comunicante se había

educado en un colegio católico, fue a visitar a un canónigo amigo, rogándole le facilitase un medio para poder comer. Para acceder a ello le obligó a firmar una adhesión a Falange Española y luego le facilitó una tarjeta para ir a los comedores del Colegio de Funcionarios de todos los días, antes de servirlos una comida miserable. Las curas y los frailes le obligaban a gritar "Arriba España".

Haciéndolos pasar por compatriotas suyos, un alemán embarcó en Barcelona 138 fascistas españoles

Entre ellos, el obispo de Vich, que tenía escondidos veinte millones de pesetas en su palacio

El diario de Bruselas "Le Peuple", órgano del partido socialista belga, ha publicado la siguiente interesantísima información de uno de sus enviados especiales a España:

«El 20 de agosto fué detenido en Barcelona un sujeto alemán llamado Joseph Wirtz. El alemán protestó reiteradamente por su detención, y exhibió un salvoconducto redactado en los siguientes términos, copiados literalmente: "Por el presente certifico: Que el súbdito alemán Joseph Wirtz está a las órdenes y bajo la protección del Consulado general, para servicios urgentes, y en especial para todo lo que se refiere al alojamiento de los alemanes llegados a Barcelona desde otras poblaciones y al embarque de los mismos a bordo de los buques destinados a su transporte. Este certificado es válido hasta el 20 de agosto de 1938. El cónsul general de Alemania." (Firma ilegible.)»

Wirtz se aplicó de lleno a su misión, que no era muy normal, al parecer, puesto que se le encontró una lista de 138 nombres. Sometido a interrogatorio, declaró que era la relación de los súbditos «alemanes» que había puesto a bordo de los buques del Reich hasta el 18 de agosto (es decir, un mes después de la sublevación militar). Muy bien. Pero la lectura de los nombres es sorprendente. He aquí unos cuantos, tomados al azar: Pedro Abella Riera, Joaquín Cuyás, Vicente Muntadas Rovira, José Llovet, Pedro García Navarro, etc., etc. Me parece que todos se habrán dado cuenta: de las 138 personas embarcadas el 18 de agosto, nueve eran alemanas y 129 españolas!!! Esto se puede demostrar con pruebas irrefutables. ¿Quiénes eran los españoles? ¿Gentes ilustres, que tomaban las consecuencias de una "lucha sangrienta"? ¿Gentes que encontramos nombres como los de Maristany, Churruga, Fuster Fabra, fascistas españoles conocidos, que tomaron parte contra el pueblo, con las armas en la mano, en los combates del 19 de julio. Hay que fijarse, sobre todo, en el nombre de Juan Perelló, obispo de Vich, acompañado de su secretario, José Morel Alasmón. Este prelado, en cuyo domicilio se ha encontrado la bagatela de 20 millones de pesetas, había ayudado eficazmente a los fascistas sublevados.

Joseph Wirtz (puesto, por cierto, inmediatamente en libertad—¡oh los anarquistas sanguinarios!)—no tuvo inconveniente en reconocer que la mayor parte de estos "súbditos alemanes" habían sido provistos de pasaporte alemán en debida forma.

AYUNTAMIENTO SE ACUERDA QUE UNO DE LOS NUEVOS GRUPOS ESCOLARES LLEVE EL NOMBRE DE RICARDO FUENTE

Cómo habrán de obtenerse las tarjetas de aprovisionamiento

Ayer celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, aprobando todos los asuntos que figuraban en la orden del día, a excepción de un dictamen de la Comisión de Enseñanza proponiendo la jubilación, por imposibilidad física, de un funcionario técnico-administrativo.

AYER SE REGISTRÓ EN PALESTINA UN CHOQUE ENTRE UN GRUPO DE ÁRABES Y CARROS DE ASALTO INGLESES

Jerusalén, 9.—Un grupo de árabes atacó esta mañana a varios carros de asalto ingleses, cerca de Tulkarem. Los carros repelieron la agresión y se cree que causaron a los agresores quince víctimas, entre muertos y heridos.—Fabra.

TERMINADA LA SESIÓN, ORTEGA Y GASSET DIJO CUENTA DE SU VIAJE A CATALUÑA ACOMPAÑANDO A LAS COLONIAS ESCOLARES QUE FUERON A CATALUÑA

Terminada la sesión, Ortega y Gasset dijo cuenta de su viaje a Cataluña acompañando a las colonias escolares, y expuso su deseo de que el Consejo expresara gratitud por las pruebas de solidaridad, organización y cariño con que han sido agasajados y atendidos los pequeños escolares por las organizaciones de aquella región. El alcalde recogió la propuesta para trasladar el acuerdo al colegio de Barcelona para que lo transmitiera a aquellas organizaciones.

INSTRUCCIONES AL VECINDARIO PARA OBTENER LAS TARJETAS DE APROVISIONAMIENTO

Los días 11 y 12 del presente, a las

El Pleno regional de la C. N. T. de Barcelona discute sobre cuestiones de enseñanza La Escuela Nueva Unificada

Barcelona, 9.—Ayer continuó el Pleno regional de la C. N. T. y la F. A. I. para tratar de cuestiones de enseñanza. Se acordó designar una Comisión que estudie las proposiciones presentadas en una sola, y se pasó al nombramiento de los delegados que han de formar esa Comisión.

LE E LE DICAMEN

Se entabla debate animado con motivo de la discusión del dictamen y la Asamblea se pronuncia a favor de la redacción de otro. A este fin se constituye otra Ponencia.

En Tokio se anuncia que han mejorado las relaciones entre China y el Japón

Tokio, 9.—Con motivo de la primera entrevista entre el mariscal Chang Kai Chek y el embajador del Japón en Nankin, se anuncia que, después de la tensión de las últimas semanas, se registra una sensible mejora. Los dos países se muestran dispuestos a discutir las cuestiones en suspenso para llegar a una solución conveniente para ambas partes.

La Federación de Juventudes Socialistas Unificadas encarece organización y disciplina a todos sus afiliados

Con el ánimo de mantener contacto íntimo con todas las Federaciones provinciales y locales, la Secretaría general de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas ha difundido profusamente una circular, en la que interesa se envíen relaciones completas del movimiento de afiliados, situación de los mismos, organización, etc., funciones que han quedado en gran parte modificadas o interrumpidas con motivo de los sucesos políticos y sociales que agitan a la nación.

La colectivización agraria, en marcha

Intensificando la labor que hace algún tiempo iniciaron los equipos móviles de la Agrupación de Técnicos de la Agricultura (A. T. A.), afecta a la Federación de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.), estuvieron en estos últimos días en los pueblos de Fuentes de Ebro, Talo, Muenabrada, Arancón, ribaldos y algunos otros, dando cumplimiento a la puesta en marcha del cultivo de la tierra sobre las nuevas bases colectivistas.

EL SEÑOR ROSENBERG VISITÓ AYER NUEVAMENTE AL JEFE DEL GOBIERNO

También le visitó el señor Wladimiro Antoniev, cónsul de Rusia en Barcelona

El señor Largo Caballero permaneció toda la mañana en su despacho oficial del ministerio de la Guerra, donde recibió varias visitas.

CONFERENCIA DE VALORES AL SEÑOR LARGO CABALLERO

El secretario de la Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra de Toledo, Orenco Labrador, ha hecho entrega al jefe del Gobierno de una serie de valores de diversa índole, bultados en varios pueblos de la citada provincia y recogidos por los milloneros campesinos que actúan en aquel sector.

ESPERA EL SEÑOR JUST QUE EL PAÍO DESAFARZAZA EN BIRBE

El ministro de Obras Públicas recibió a los periodistas, diciéndoles que, como siempre, había estado trabajando en su despacho desde las primeras horas de la mañana organizando y enviando los trabajos del departamento y otros en relación con ellos que le han sido encomendados.

UN SALCHICHERO MULTADO

Por el teniente de alcalde de la Uniónidad, Cayetano Redondo, le ha sido impuesta una multa de 500 pesetas al industrial del Mercado de Valdehorno Alberto López por haber exhibido una titulación salchichera que al ser coeida o trita se liquidaba totalmente.

LOS ARBITROS MUNICIPALES DEL DISTRITO DE BUENA VISTA

En el Ayuntamiento han facilitado la siguiente nota: "Habiendo estado interrumpida durante unos días la cobranza de los arbitros municipales, correspondientes al cuarto trimestre del distrito de Buena Vista, por el presente anuncio se comunica a todos los contribuyentes que en el distrito que pueden hacer efectivos sus descubiertos, a partir del próximo lunes, día 12, en la oficina recaudatoria, calle de Monteaquina, número 22, todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde."

LA CONFERENCIA SE PROLONGÓ HASTANTE RATO

La conferencia se prolongó bastante rato.

POR LA NOCHE, CONFERENCIA DE MINISTROS

El presidente del Consejo, señor Largo Caballero, se ha reunido esta noche en su despacho del palacio de Buenavista, donde recibió a distintas personalidades.

ENTREGA DE VALORES AL SEÑOR LARGO CABALLERO

El secretario de la Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra de Toledo, Orenco Labrador, ha hecho entrega al jefe del Gobierno de una serie de valores de diversa índole, bultados en varios pueblos de la citada provincia y recogidos por los milloneros campesinos que actúan en aquel sector.

Hay que adoptar sanciones urgentes Los desertores de la retaguardia

Carlos Montilla, republicano intachable, ferviente y desinteresado—actualmente ejerce con ejemplar devoción la presidencia de la Junta de Inculcación y Protección del Tesoro Artístico—, nos envía la siguiente carta: "Mi querido amigo y director: Como sabes, desde que comenzó la sublevación fascista me paso la vida de convento en convento, y esto, sin duda, ha hecho que mi curiosidad innata se eleve a la categoría de monji, que ya es el «summus» de la curiosidad. Por ello, siento una necesidad irremisible de saber adónde han ido, dónde están, y qué hacen allí una porción de—hasta ahora—amigos y correligionarios que no me encuentro en los sitios habituales.

Se impulsa en Valencia la exportación y las obras públicas Llegada de periodistas belgas.—La causa contra los guardias sublevados en Pozoblanco

Valencia, 9.—Continúa intensificándose la exportación de productos agrícolas. Esta mañana ha salido con destino a Hull y Londres el vapor noruego "San Miguel", con 8.000 cajas de cebollas, 1.000 de conservas, 500 de melones y 10.000 kilos de aceite.

Mañana comenzará en el Tribunal especial la vista de la causa contra 26 guardias civiles sublevados en Pozoblanco.

Esta mañana, el comandante Urbarril y su oficialidad visitaron al gobernador, al comandante general interior, don Mariano Gamir, y al alcalde, señor Cano Coloma.

Aver tarde, en la Casa del Pueblo de Játiba, se celebró un acto organizado por el partido comunista. Habló Ángel Gas, que abogó por la unidad de mando en el Ejército. Fue muy aplaudido. — F. B.



EN EL FRENTE DE HUESCA.—Nuestros milicianos, en unas avanzadillas, abren el fuego de sus fusiles contra los fascistas. (Foto: Lorente.)

La Junta de Inculcación y Protección del Patrimonio Artístico elogia la conducta del Comité de Mujeres Antifascistas

Esta Junta quiere hacer pública su satisfacción después de la visita efectuada por sus delegados a los locales incautados por los rebeldes. Pero nos ofrecemos a publicar en rotundas versales una «Pícolas», en la que clavaremos, para los efectos consiguientes, los nombres —afortunadamente, pocos, aunque algunos, al parecer, notorios—de los maestros evadidos. Esperamos denuncias comprobadas para iniciarla.

FARMACIAS DE SERVICIO NOCTURNO

Relación de los establecimientos de guardia nocturna permanente hasta el día 13 del actual.

- Juan Antonio Zambrana, paseo de las Dolencias, 16; José Chedra, Atocha, 110; Eduardo Martín Mederos, Zurita, 41; Mauricio García Carcedo, Tabernillas, 17; Venancio Sanz Guerrero, plaza Mayor, número 17; Virtudes Casares Reyes, Doña Berenguela, 17; Carmelo García Muñoz, Veneras, 4; Mercedes Jurado, Luena, 18; Ángel Estévez, Rodríguez San Pedro, 11; Amable Duperrier, González de Córdoba, 14; Juan Vivanco, plaza Espíritu Santo, 1; Martina Rodríguez Rovilla, Palencia, 2; Manuel Domínguez García, Zurbarán, 52; Roberto Malo de Molina, Santa Engracia, 4; José Torres Muñoz, San Marcos, 11; José Ladrón de Guevara, Sevilla, 3; Antonio Rodríguez Toledoano, Claudio Coello, 11; Rafael Domínguez Galán, Francisco Ferrer, 1; Fernando García, Francisco Ferrer, 4; Vergara, 54; Francisco Hernández Castañón, Francisco Silveira, 16; y Gregorio Merino, Ibiza, 17.

DETENCIONES Y PROCESOS EN CATALUÑA

El CONSEJERO DE JUSTICIA VISITA LA PRISION CELULAR

Barcelona, 9.—El consejero de Justicia, acompañado del presidente del Tribunal de Casación y el del Comité de Prisiones, entre otros, ha girado una visita de inspección a la prisión celular de San Sadurn de Noya.

PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Este organismo tiene en preparación diferentes trabajos de propaganda de España, por lo que los fotógrafos que dispongan de material gráfico relacionado con las operaciones y episodios de la campaña antifascista, desfiles, manifestaciones de simpatía, aspectos culturales, constructivos y de cualquier índole que puedan reflejar el sentir de la nueva España democrática, pueden ofrecerlos en estas oficinas, Medinaceli, 2, en las horas laborales, para su adquisición.

Hoy las Milicias adquieren categoría de Ejército regular. Y con ello, una responsabilidad bien determinada que ha de dar seguridad al mando

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Alfonso XI, 4.—Teléfono 21090

SUSCRIPCIONES.—MADRID: 3,50 pesetas al mes

PROVINCIAS: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

En Ochandiano, los facciosos sufren un gran descalabro, abandonando más de cien muertos

Figuran entre los cadáveres un comandante, un capitán, un teniente y un sargento.—Se ha recogido abundante material de guerra

Bilbao, 9.—El parte oficial de las operaciones en el territorio vasco del día de ayer dice así:

En el sector de Ochandiano, el enemigo, previa una preparación de artillería en extremo violenta, ya que nuestras tropas aguantaron firmemente unos quinientos disparos de cañón, pretendió tomar al asalto el castiello de Ibañeta con fuerte contingente de tropas. Este desesperado ataque fue energicamente contenido por las tropas del teniente coronel Vidal, que, tanto en la contención del asalto, varias veces repetido, hasta llegar al cuerpo a cuerpo, como en el contraataque que inmediatamente y con toda energía emprendieron, han dado una prueba más de su contrastado valor militar.

El resultado del contraataque fue rechazar totalmente al enemigo, que huyó a la desbandada, abandonando cadáveres, heridos, armamento y material. Hasta el momento presente se han encontrado en el campo, abandonados por los facciosos, más de noventa cadáveres enemigos, entre los que se cuentan un comandante, un capitán, un teniente y un sargento, y más distantes de nuestras posiciones se aprecian claramente una cantidad de cadáveres superior a los recogidos. Las bajas de la valiente columna de Ochandiano ascienden a seis muertos y dieciocho heridos, la mayoría de éstos leales. Se han hecho cuatro prisioneros heridos. La moral de las tropas del teniente coronel Vidal se ha realizado, si cabe, con este nuevo hecho, que prueba sus elevadas condiciones bélicas y la pericia de su mando.

En el sector de Eibar, nuestras tropas siguen dando muestras de actividad ofensiva sobre las posiciones enemigas, a las que cada día se presiona con más energía. En Elgueta, en un reconocimiento ofensivo, hemos ocupado una altura de indudable valor táctico, que mejora la posición general del sector.

En los sectores de Marquina y Lequeitio, el día ha transcurrido sin más novedad que ligero paqueo, al que nuestros milicianos están ya acostumbrados. El resumen de la jornada ha sido ciertamente feliz para nuestros valientes milicianos. Así lo reconocen y queda contrastado por su Estado Mayor.—Febus.

SE RECOGIERON MAS DE CIENTO CADAVÉRES

Bilbao, 9.—Ante la combatividad de nuestras fuerzas en el frente de Ochandiano, los rebeldes se replegaron para lanzarse poco después a un nuevo y furioso ataque. Nuestras fuerzas, mejormente situadas, contraatacaron energicamente, cortando la ofensiva del enemigo, que, por segunda vez, se vio forzado a retroceder bajo una intensa cortina de metralla. Perseguido por las fuerzas leales, bien pronto se convirtió el repliegue de los facciosos en una desordenada huida, y la primera trinchera de nuestras fuerzas, donde se desarrolló la parte más encarnizada de este episodio guerrero, apareció cubierta de cadáveres enemigos.

Se calculan las bajas que les infligimos en unas docenas.

Después de la lucha, nuestras fuerzas llevaron a cabo una exploración de reconocimiento sobre el terreno donde se desarrolló la batalla, encontrando más de cien cadáveres. Se recogieron también ocho soldados heridos, que en calidad de prisioneros fueron trasladados al hospital de sangre.

Los rebeldes sufrieron la pérdida del comandante Julián Copelludo García y del sargento Rafael Gutiérrez Luca, natural de Bilbao, que estaba propuesto para su ascenso a alférez.

CUARENTA Y DOS DIAS SIN SER RELEVADOS

Se cogieron al enemigo dos morteros, además de otro material de guerra, en abundancia; documentos importantes, listas de nombres de los individuos que tomaron parte en la operación, emblemas, cartillas militares, etc. Por las listas se ha comprobado que casi todos los elementos que tomaron parte en el ataque pertenecían al regimiento de Infantería.

Para castigar la hostilidad pasiva del pueblo, los facciosos han cometido muchos asesinatos en Guipúzcoa

Entre ellos el de Fernando Sasiain, ex alcalde y presidente de la reunión del Pacto de San Sebastián

Cuando las tropas facciosas—Tercio y Regulares en vanguardia—entraron en San Sebastián se encontraron con las calles vacías. La inmensa mayoría de los hombres útiles siguieron al Ejército republicano, obligado a evacuar la ciudad por la total carencia de municiones. Toda la población que no pudo huir evidenció su hostilidad a los invasores de la única manera posible: reclusándose en sus casas. Hasta que llegaron los aristócratas que habían emigrado a Pamplona o al Mediodía de Francia, no pudieran los facciosos intentar nada que se pareciera a una reunión—desfile o coronación—popular.

La ira que les produjo la indimidada aversión de los donostiarros la descargaron los facciosos en aquellas personas de ideales izquierdistas que, por enfermedad, hubieron de quedarse forzosamente en San Sebastián. Aún no conocemos cifras ni nombres de ejecutados; sólo que son muchos centenares.

Pero hay la certeza de que uno de los fusilados por los rebeldes en San Sebastián es Fernando Sasiain, alcalde popular de la capital guipuzcoana. Se ignora el motivo de que el señor Sasiain no abandonase la ciudad. Hasta el mismo instante de la evacuación de la plaza, Sasiain ejerció sus funciones edilicias. Era popularísimo y muy querido de todos sus conterráneos. Hombre modesto y laborioso, había sido varias veces concejal republicano federal. Durante la Dictadura participó en todas las conspiraciones contra la monarquía, y fue encarcelado y procesado en numerosas ocasiones. El 15 de diciembre de 1930 intervinó personalmente, con Manuel Andrés Casaus y Pepe Bago, en el asalto al Gobierno civil y en la toma de la Central de Correos y Telégrafos. Volvió a ser aprehendido y encadenado, y se le hubiera condenado a muerte o a reclusión perpetua de no producirse, con el triunfo electoral del 14 de Abril, la proclamación de la República, su elección de concejal y la promulgación de la amnistía.

Fue también Fernando Sasiain el presidente de la histórica reunión del 17 de agosto de 1930, en la que concluyó el llamado Pacto de San Sebastián. Tomaron parte en ella Alcalá Zamora, Miguel Maura, Indalcio Prieto, Alvaro de Albornoz, García, Marcelino Domingo, Eduardo Ortega y Gasset, Jaime Aiguadé, Matías Mallol, Sánchez Román, Lerrouz y Carrasco Formiguera.

Criminoso como éste, cometido con Sasiain, han suscitado en todo el País Vasco gran indignación. Pero el imper que las Milicias vascas combaten y repelen a los facciosos hace esperar que muy pronto reciban merecida sanción estos asesinatos.

Al tenerse conocimiento en Ochandiano del triunfo logrado por las Milicias, el vecindario invadió la plaza del pueblo y aclamó al teniente coronel y a las fuerzas a sus órdenes.

En poder de varios soldados muertos se encontraron cartas que dirigían a sus familiares y amigos, en las cuales referían que llevaban cuarenta y dos días sin ser relevados y que esperaban que pronto lo serían. Otro escribía a un amigo que esperaba la orden de atacar a Bilbao, y que en un período de "fuerza" a las fuerzas leales, permitirán a Bilbao se había celebrado una manifestación de mujeres pidiendo la rendición de la villa, uno de tantos bulos lanzados por los facciosos para levantar el decaído ánimo de sus tropas.

OCUPACION DEL SANTUARIO DE ABRATE

Hubo bastante tirote, y se infligió al enemigo un duro castigo. La Artillería leal cubrió perfectamente los objetivos que le fueron señalados por el mando.

Por el otro lado se tomaron algunos caseríos que, además de servir de refugio a las fuerzas leales, permitirán a estas hostilizar los movimientos de los facciosos.

Los rebeldes, siguiendo su táctica inhumana, continuaban bombardeando las poblaciones civiles. Cerca de la casa de un cura párroco cayó un proyectil que causó el interior del edificio algunos destrozos.

En el sector de Eibar hubo un combate muy duro, en el que nuestras fuerzas llevaron la iniciativa, atacando con decisión la posición donde el enemigo se había hecho fuerte en los últimos días. El ataque comenzó a primeras horas de la mañana, muy bien combinado. Nuestras fuerzas obligaron a los rebeldes a desalojar sus posiciones, después de haber causado a los facciosos la pérdida de muchos hombres.

La aviación enemiga lanzó sobre nuestras posiciones gran cantidad de metralla, con escasos resultados, pues no influyó el bombardeo lo más mínimo en la moral de nuestras Milicias, que no cesaron un momento en su ataque.

En el sector de Marquina, los milicianos actuaron acertadamente durante la jornada de ayer, desarrollando una táctica, que demoralizó a los rebeldes. Se estableció una magnífica posición en una altura estratégica.

En la costa hubo también alguna lucha, aunque no, con los caracteres de los días anteriores. El fuego decretó en intensidad. Todas nuestras posiciones se mantienen intactas. Los facciosos han sido contenidos, y las impresiones que se tienen son las de irán retrocediendo, obligados por el empuje de las fuerzas leales, eficazmente ayudadas por los barcos de nuestra Escuadra.—Febus.

Importante detención en Barcelona

Barcelona, 9.—La Policía ha procedido a la detención de un individuo, en cuyo poder se ha encontrado documentación derechista y cartas de Gil Robles y Calvo Sotelo. Ha quedado incomunicado en los calabozos de la Comisaría general de orden público.—Febus.

JUSTICIA POPULAR

Se ha fusilado al Comité local de Ardoles, que se dedicaba al pillaje

Málaga, 9.—En el pueblo de Ardoles las Milicias, tras el oportuno juicio del Comité local, en cuyo poder se hallaron efectos procedentes de robo. Se cumplieron los órdenes de la autoridad militar para sancionar a quienes se dedicaban a tales actos de la causa del pueblo.—Febus.

Importante detención en Barcelona

Barcelona, 9.—La Policía ha procedido a la detención de un individuo, en cuyo poder se ha encontrado documentación derechista y cartas de Gil Robles y Calvo Sotelo. Ha quedado incomunicado en los calabozos de la Comisaría general de orden público.—Febus.

USUFRUCTO A PERPETUIDAD

El uso y disfrute de las fincas expropiadas se dará, a perpetuidad, a los braceros y campesinos del término municipal o de los colindantes, con algunas modificaciones. Las fincas que sean explotadas directamente o por medio de administradores serán entregadas en usufructo, a perpetuidad, a las organizaciones de obreros agrícolas y de campesinos y a sus descendientes mientras se les dé el destino agrícola adecuado, o, en su defecto, a los obreros agrícolas y campesinos de los censos municipales correspondientes. La explotación se hará, en cada caso, colectiva o individualmente, según la voluntad de la mayoría de los beneficiados. Los técnicos del ministerio aconsejarán y orientarán la forma más racional de cultivo.

Cuando las fincas se exploten en régimen de arrendamiento, colonia o aparcería por agricultores con pequeñas extensiones de terreno en cada caso—no más de 30 hectáreas de secano, cinco de regadío o tres de huerta—, el usufructo pasará a los pequeños cultivadores y a sus descendientes.

En cualquier caso, los combatientes encuadrados en Milicias populares o en el Ejército voluntario que figuren en los censos como braceros o pequeños arrendatarios o propietarios, serán tenidos en cuenta preferentemente para recibir, en usufructo a perpetuidad, una porción de tierra.

SIN INDEMNIZACION

Dispone el citado decreto la expropiación, sin indemnización, y a favor del Estado, de todas las fincas rústicas pertenecientes a las personas naturales o jurídicas, que han sido adquiridas, por el movimiento directo o indirectamente, en el movimiento faccioso. Para determinar las personas incurras en esta disposición, se formarán en todos los términos municipales "Juntas calificadoras", integradas por el Ayuntamiento, el Frente Popular, representantes de las organizaciones sindicales de obreros del campo y agrupaciones de pequeños cultivadores y colonos. Una columna facultada, compuesta de dos regimientos de infantería, dotada del 75, ametralladora, morteros, docecientos caballos y docecientos fanalistas, atacó nuestras líneas por la sierra de Alcubierre, entre Farlete y Perdiguera. Nuestras fuerzas, que concen la enviguarda de esta operación, se colocaron estratégicamente, dejando al descubierto las líneas avanzadas. Cuando el enemigo se acercó se abrió nutrido fuego, seguido de un avance que no pudieron resistir los facciosos, que emprendieron rápida huida, abandonando importante armamento, municiones y unos cien muertos. Además les hicimos ciento veinte prisioneros.

Entre Farlete y Perdiguera se derrota a una columna facciosa, ocasionándole cien muertos y cogiéndole 120 prisioneros

Barcelona, 9.—El parte de las Milicias Antifascistas dice lo siguiente:

«Sector de Caspe.—En todo este frente la situación no ha sufrido alteración alguna. En el sector de Azuara las fuerzas realizan con firmeza un lento avance hacia el Norte, castigando a los núcleos facciosos. Se han presentado en nuestras posiciones tres soldados y un cabo del regimiento de Calatayud, los que han demostrado gran entusiasmo por poder luchar contra el fascismo.»

Sector de Euzaraloz.—En la zona de Farlete-Perdiguera se ha librado un gran combate, en el que nuestras fuerzas han demostrado una vez más su alto valor. Una columna facciosa, compuesta de dos regimientos de infantería, dotada del 75, ametralladora, morteros, docecientos caballos y docecientos fanalistas, atacó nuestras líneas por la sierra de Alcubierre, entre Farlete y Perdiguera. Nuestras fuerzas, que concen la enviguarda de esta operación, se colocaron estratégicamente, dejando al descubierto las líneas avanzadas. Cuando el enemigo se acercó se abrió nutrido fuego, seguido de un avance que no pudieron resistir los facciosos, que emprendieron rápida huida, abandonando importante armamento, municiones y unos cien muertos. Además les hicimos ciento veinte prisioneros.

En el sector de Huesca continúa la presión de nuestras fuerzas, estrechando cada vez más el campo de acción rebelde. Ha habido duelo de artillería, y la aviación ha bombardeado la capital, especialmente los edificios donde hay concentración de fuerzas.

El parte del consejero de Defensa, señor Sandino, dice escuetamente esta noche:

«Sin novedad en los frentes de Aragón.—Febus.»



LEVANTE ABASTECE A LOS LEALES.—Trabajadores de la huerta valenciana en plena actividad. (Foto Tello.)

Los Estados democráticos y los países de los Balcanes, conformes con la actitud de la U. R. S. S.

“L’Humanité” cree disipado el temor de una España en poder del hitlerismo

Paris, 9.—“Le Populaire” dice en su número de esta mañana que durante todo el día de ayer se habló en los pasillos de Ginebra de la decisión de la U. R. S. S. Los facciosos se deshacían en ataques furibundos contra el Gobierno soviético; pero del lado de los Estados que tienen a su frente Gobiernos de izquierda se comentaba con satisfacción lo mismo que por parte de los países balcánicos.

En los círculos más interesados de la Sociedad de Naciones se cree necesario impedir lo antes posible que Alemania, Italia y Portugal saboten la no intervención.

El “Petit Journal” declara que de los delegados de la Sociedad de Naciones se ha apercibido una viva emoción, y afirma que debe plantearse un gran debate ante el organismo de Ginebra. Añade que el Gabinete inglés parece haber tomado en consideración las revoluciones de la U. R. S. S.

Los centros oficiales británicos parecen convencidos de que un cierto número de Estados se hicieron culpables de infracciones al pacto de no intervención. El Gobierno francés será llamado a estudiar a su vez el delicado problema planteado.—Febus.

UN ARTICULO DE PERI

Paris, 9.—Con veinticuatro horas de retraso respecto a la Prensa inglesa, dedican hoy los periódicos franceses—que apenas habían prestado atención ayer a la iniciativa de la Unión Soviética sobre las actividades del Comité de no intervención en España—sus artículos de fondo a este problema.

Gabriel Peri, en “L’Humanité”, dice: “La nota dirigida anteaer al Comité de Coordinación de Londres por el representante soviético, Kagan, es ciertamente el acontecimiento más considerable que las crónicas internacionales de la política registren desde que se impuso la sublevación fascista en España. Una vez más la actitud de la Unión Soviética, en el desarrollo de la crisis española, aparece, lo mismo que en ocasiones anteriores, como irreprochable.”

La no intervención ha carecido de efectividad: Alemania e Italia, para subscribir la sugerencia francesa que el Gobierno de París aplique preventivamente el impuesto de salvo Portugal no dió su adhesión hasta que, habiéndose apercibido de la frontera hispanoportuguesa que daba libremente asegurado, España tomara por hitleristas se habrá disipado. Se habrá salido al paso a los que desean la guerra y se habrá trabajado con eficacia para la tranquilidad y la seguridad de Europa.”

UN COMENTARIO DEL ORGA-NO LABORISTA

“L’Humanité” publica a toda página el siguiente comentario del “Daily Herald”, que transmitimos por si no ha sido comunicado por otro conducto: “La declaración soviética será recibida aquí con un sentimiento de alivio y de esperanza. España tomada por hitleristas se habrá disipado. Se habrá salido al paso a los que desean la guerra y se habrá trabajado con eficacia para la tranquilidad y la seguridad de Europa.”

ORGANISMO TUTELAR

A las fincas expropiadas acompañará en todo caso el capital fijo de explotación, que no podrá en modo alguno desvincularse de ellas, pues en caso de deterioro separación será nuevamente reintegrado en la medida posible.

El Instituto de la Reforma Agraria, organismo de enlace y tutela de las fincas expropiadas, redactará los planes adecuados de explotación y dotará a los beneficiados de medios económicos, aperos, semillas, abonos y otros elementos necesarios por un período de dos años agrícolas, contados a partir de la entrega de las fincas a los beneficiados. Se creará una reglamentación complementaria que regule todas estas condiciones de la explotación.

Además de estas disposiciones, incorporadas en seis artículos, quedan dos más: uno—artículo 7.—derogando cuantas disposiciones se opongan a su realización, y otra, de carácter transitorio, que da aplicación al decreto en todo el territorio de la República, pero disponiendo que la ejecución en el territorio aún en manos rebeldes hasta que se sea sometido al Gobierno de la República.

Entre Farlete y Perdiguera se derrota a una columna facciosa, ocasionándole cien muertos y cogiéndole 120 prisioneros

Barcelona, 9.—El parte de las Milicias Antifascistas dice lo siguiente:

«Sector de Caspe.—En todo este frente la situación no ha sufrido alteración alguna. En el sector de Azuara las fuerzas realizan con firmeza un lento avance hacia el Norte, castigando a los núcleos facciosos. Se han presentado en nuestras posiciones tres soldados y un cabo del regimiento de Calatayud, los que han demostrado gran entusiasmo por poder luchar contra el fascismo.»

Sector de Euzaraloz.—En la zona de Farlete-Perdiguera se ha librado un gran combate, en el que nuestras fuerzas han demostrado una vez más su alto valor. Una columna facciosa, compuesta de dos regimientos de infantería, dotada del 75, ametralladora, morteros, docecientos caballos y docecientos fanalistas, atacó nuestras líneas por la sierra de Alcubierre, entre Farlete y Perdiguera. Nuestras fuerzas, que concen la enviguarda de esta operación, se colocaron estratégicamente, dejando al descubierto las líneas avanzadas. Cuando el enemigo se acercó se abrió nutrido fuego, seguido de un avance que no pudieron resistir los facciosos, que emprendieron rápida huida, abandonando importante armamento, municiones y unos cien muertos. Además les hicimos ciento veinte prisioneros.

En el sector de Huesca continúa la presión de nuestras fuerzas, estrechando cada vez más el campo de acción rebelde. Ha habido duelo de artillería, y la aviación ha bombardeado la capital, especialmente los edificios donde hay concentración de fuerzas.

El parte del consejero de Defensa, señor Sandino, dice escuetamente esta noche:

«Sin novedad en los frentes de Aragón.—Febus.»

«Sin novedad en los frentes de Aragón.—Febus.»